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Eacemple.——La. division de 22 par 4 donne
0?:“" quotient et 2 pour reste ; celle de 2
) 22 ou 44 par 4 donnera 2 fois 5 4 1ou
on 20“1‘ quotient et zéro pour reste, car Rm

X 2 = dou 4.
qu3e_c‘-w-——Rm > d. Représentons par q le
%:::elft .de Rm par d et par r le reste de
R, division. Il vient: Rm=d X ¢ + 1.
]itémplagant Rm pard x ¢ + r dans 'éga-

(2) on obtient :

M= dxgm+dxq+r ou d (gm+g)+7.
nouveau dividende égale donc (gm+¢’)
e diviseur d + 7. Or r est plus petit

B d, Done le quotient est gm + ¢’ et le
Teste o,

f()is 1

E‘CGMple.——La. division de 22 par 5 donne

OPO‘“‘ quotient et 2 pour reste ; celle de 6

18 22 ou 132 donnera gm + ¢’ ou 4 X 6 +

oupc’“r quotient et r ou 2 pour reste, car Rm
2 X 6 est plus grand que d ou 5.

Prixcipg.—— Dans une division inexacte,
Zz‘(znd on multiplie le dividende par un
%in nombre sans toucher an diviseur :

L Le quotient et le reste sont multipliés
Por ¢o cortain nombre ; ou
2 Le quotient est multiplié par ce certain
nombre, puis augmenté de 1 et le reste est
*ro ; oy
8 Le quotient est multiplid par ce certain
Mbre, puis augments de la partie entiere
% quotient de la division, par le diviseur, du
ea:te mujltiplie’ par ce certain nombre ; e reste
celui de cette derniére division.
Application.—La division de 42 par 8
°Mne 5 pour quotient et 2
Sterminez 4 priori le quotient et le reste de
2% 2):8 (412 x 4) : 8, (42 x 6) : 8
¥ x
Pl}INCIPE 1. Division du dividende sewl.
Mivisant les membres de I'égalité (1) par
» 1l vient :

D:dx 7

pour reste ;

m

~

m, &8t évidemmment plus petit que d, mais

Pour gue R it le reste, il faut que 2 soit
m ne

De la les cas suivants:
q est divisible par m,
q nest pas divisible par m.

un nombre entier.

1° cas.—q est divisible par m. Alors -q-est
m

le quotient et R le reste.
m

et le reste sont divisés par m.

Exemple.—La division de 26 par 4 donne
6 pour quotient et 2 pour reste; celle de 2§
ou 13 donnera § ou 3 pour quotient et % ou
1 pour reste, car le quotient 6 est divisible
par 2.

9¢ cas.—q n'est pas divisible par m. Soient
¢’ le quotient de ¢ par m et r le reste de cette
division. Ona:q = ¢ X m + 7.

Remplagons ¢ par sa valeur dans légalité
(3), il vient :

Donc le quotient

D_gx dmtry Boyay 4
m m m
dr+R
"
+ (®

Le premier membre ~ étant un nombre

. dr+ R . .,
entier, dr + B st aussi un nombre entief.
m

Or le diviseur m de la division auxiliaire
differe du reste » au moins d’une unité.

Donc m — » > 1. De plus, R < d. Donc
& fortiors R < d (m —r) ou dm —dr. D’on
i+ R
m

Considérant Iégalité (4), on en conclut

que ¢’ est le quotient de 2. par d et d_r_—_’;—_R
m’ m

le reste.

La division de 25 par 3 donne 8 pour
quotient et 1 pour reste ; celle de %P par 3

. dr+ R
donnera ¢ ou 1 pour quotient et T % on
m
3.
3:- 1 ou 2 pour reste.
Principe. Dans une division inexacte,

quand on divise le dividende par un certain
nombre sans toucher au diviseur:

1° Le quotient et le reste sont divisés par ce
certain nombre ; ou .

2 Le quotient est égal a la partie entiére



